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เรื่องเสร็จที่ ๕๐๕/๒๕๐๓

บันทึกสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
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เรื่อง อ้านาจของนายทะเบียนตามกฎหมายว่าด้วยรถยนต์หรือกฎหมายว่าด้วย
การขนส่งทางบกในการรับซําระค่าปรับตามกฎหมายว่าด้วยการจราจรทางบก

กรมการขนส่งทางบกได้มีหนังสือ ด่วนที่สุต ที่ คค ๐๕๐๕/๑๕๕๓๕ ลงวันที่
๑๑ จันวาคม ๒๕๒๒ ถึงสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา สรุปความได้ว่า ตามที่มาตรา ๑๕๑/๑
แห่งพระราชบัญญัติจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึ่งแก้ไขเพิ
             ่มเติมโดยคําสั่งหัวหน้าคณะรักษา
ความสงบแห่งชาติ ที่ ๓๕/๒๕๒๐ เรื่อง มาตรการเพิ่มประสิทธิภาพการบังคับใช้กฎหมายว่าด้วย
การจราจรทางบก ลงวันที่ ๒๑ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๐๐ กําหนดให้ผู้ขับขี่หรือเจ้าของรถซึ่งได้รับ
ใบสั่งและไม่ชําระค่าปรับภายในระยะเวลาที่กําหนด ให้นายทะเบียนตามกฎหมายว่าด้วยรถยนต์หรือ
กฎหมายว่าด้วยการขนส่งทางบกรับซําระภาษีประจําปีสําหรับรถไว้ และออกหลักฐานชั่วคราวที่ใช้แทน
เครื่องหมายแสดงการเสียภาษีประจําปี โดยให้มีอายุสามสิบวันนับแต่วันที่นายทะเบียนออกให้
แต่ในการกําหนดแนวทางปฏิบัติร่วม
             กันระหว่างกรมการขนส่งทางบกและสํานักงานตํารวจแห่งซาติ
มีประเด็นปัญหาข้อคฎหมายซึ่งทั้งสองหน่วยงานมีความเห็นแตกต่างถัน ดังนี้
(๑) การรับขําระค่าปรับของนายทะเบียน ตามมาตรา ๑๕๑/๑ ต้องจัดให้มีบันทึก
กจรเปรียบเทียบ เพื่อไห้เกิดความชัดเจนว่าผู้ขับซี่หรือเจ้าของรถได้รับทราบข้อกล่าวหาและให้การ
รับสารภาพพร้อมยินยอมตามที่มีการเปรียบเทียบและขําระค่าปรับหรือไม่ หากต้องดําเนินการจะเป็น
หน้าที่ของผู้ใด
กรมการขนส่งทางบกเห็นว่า พระราชบัญญัติจราจรทางบกฯ ได้กําหนด
การเปรียบเทียบความผิดไว้เฉพาะ โดยผู้ขับขี่หรือเจ้าข
             องรถอาจซําระค่าปรับตามที่เปรียบเทียบไว้
ในใบสั่งด้วยวิธีการอย่างหนึ่งอย่างใดตามที่กําหนดในมาตรา ๑๕๑ หรือจะชําระต่อนายทะเบียนตาม
กถฎหมายว่าด้วยรถยนต์หรือกฎหมายว่าด้วยการขนส่งทางบกตามที่กําหนดไว้ในมาตรา ๑๕๑/๑ ก็ได้
แต่ในการชําระค่าปรับต่อนายทะเบียนนั้น ผู้ขับขี่หรือเจ้าของรถหรือผู้แทนบุคคลดังกล่าวจะต้องนํา
ใบสั่งมาแสตงซึ่งต้องมีบันทึกการเปรียบเทียบ และมีการลงชื่อรับสารภาพพร้อมยินยอมชําระค่าปรับ
ตามใบสั่ง นายทะเบียนจึงจะสามารถรับซําระค่าปรับได้ เพื่อให้เป็นไปตามบทบัญญัติมาตรา ๓๕
และมาตรา ๓๕ แห่งประ
             มวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา  นอกจากนี้ เมื่อพระราชบัญญัติจราจร
ทางบก (ฉบับที่ ๑๒) WA. ๒๕๒๒ ในส่วนที่เกี่ยวกับการตัดคะแนนความประพฤติในการขับรถของ
ผู้ขับซี่หรือเจ้าของรถมีผลใช้บังคับ หากไม่มีเอกสารยืนยันการรับทราบข้อกล่าวหาและการสงชื่อ
รับสารภาพพร้อมยืนยอมขําระค่าปรับ จะส่งผลกระทบต่อนายทะเบียนซึ่งอาจถูกฟ้องคดี เนื่องจาก
เมื่อชําระค่าปรับแล้ว ผู้ขับขี่หรือเจ้าของรถจะต้องถูกหักคะแนนความประพฤติในการขับรถด้วย
หากภายหลังผู้ขับขี่หรือเจ้าของรถนั้นอ้างว่าตนมิได้ยอมรับว่าเป็นผู้กระทําความผิด การจะนํา
บพท
             สันนิษฐานตามมาตรา ๑๕๐/๑ แห่งพระราชบัญญัติจราจรทางบกฯ ซิ่งแก้ไขเพิ่มเติม
โดยพระราชบัญญัติจรวจรทางบก (ฉบับที่ ๑๒) พ.ศ. ๒๕๒๒ มาไข้บังคับแก่ผู้ขับขี่หรือเจ้าของรถ
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ส่งพร้อมหนังสือ ด่วนทีสุด 1 นร ๐๕๐๓/๒๓ ลงวันที่ ๓ เมษายน ๒๕๒๓ ซึ่งสํานักงาน
ศคณะกรรมถารถฤษฎีกามีถึงสํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี
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             ซึ่งมิได้ให้การยอมรับการกระทําความผิดจะกระทํามิได้ เนื่องจากขัดหรือแย้งต่อมาตรา ๒๓๕
ของจรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๒๐ และสําหรับการดําเนินการจัดให้มีบันทึก
การเปรียบเทียบและรับทราบข้อกล่าวหาพร้อมยินยอมขําระค่าปรับนั้นต้องเป็นพนักงานเจ้าหน้าที่
ตามพระราชบัญญัติจราจรทางบกฯ มีใช่นายทะเบียนตามกฎหมายว่าด้วยรถยนต์หรือกฎหมายว่าด้วย
การขนส่งทางบกแต่อย่างใด
สํานักงานตํารวจแห่งชาติเห็นว่า พระราชบัญญัติจราจรทางบกฯ เป็นกฎหมาย
พิเศษที่บัญญัติหน้าที่ของผู้ขับขี่หรือเจ้าของรถ รวมทั้งวิธีการ เงื่
             อนไข และระยะเวลาการปฏิเสธหรือ
การอุทธรณ์โต้แย้งใบสั่งไว้ชัดเจนแล้ว รวมทั้งมีบทสันนีนฐานที่ให้ถือว่าเจ้าของรถหรือผู้ครอบครองรถ
เป็นผู้กระทําความผิดตามที่ระบุในใบสั่ง ดังนั้น เมื่อไม่มีการปฏิเสธหรืออุทธรณ์โต้แย้ง จี จึงย่อมถือว่า
เป็นผู้กระทําความผิดและมีหน้าที่เสียค่าปรับตามวิธีการที่กฎหมายกําหนด นายทะเบียนตามกฎหมาย
วําด้วยรถยนต์หรือกฎหมายวําด้วยการยนส่งทางบกจึงสามารถรับชําระค่าปรับตามที่ปรากฏในระบบ
ที่มีการเซื่อมโยงข้อมูลระหว่างหน่วยงาน โดยไม่จําต้องตรวจสอบการรับทราบข้อกล่าวหา การลงชื่อ
รับสารภา
             พพร้อมยินยอมชําระค่าปรับแต่อย่างใด
(๒) โดยที่มาตรา ๑๕๑/๑ (๒) (ข) กําหนดให้เจ้าของรถซึ่งขําระค่าปรับครบถ้วน
ภายในกําหนดเวลา ให้นําหลักฐานการขําระค่าปรับที่ได้รับจากเจ้าพนักงานจราจรมาแสตงต่อ
นายทะเบียนเพื่อให้ออกเครื่องหมายแสดงการเสียภาษีประจําปีสําหรับรถนั้น หากเป็นการชําระ
ค่าปรับผ่านวิธีการตามที่กําหนดไว้ในมาตรา ๑๕๑ (๑) เช่น ผ่านธนาคาร หน่วยบริการรับชําระเงิน
หรือตู้บุญเติม ผู้ขับขี่หรือเจ้าของรถจะสามารถนําหลักฐานการขําระค่าปรับดังกล่าวมาแสดงต่อ
นายทะเบียนเพื่อให้ออกเครื่องหมายแสตงการเสียภาษีปร
             ะจําปีสําหรับรถได้หรือไม่
กรมการขนส่งทางบกเห็นว่า เมื่อพิจารณามาตรา ๑๕๑ แห่งพระราชบัญญัติ
จราจรทางบกฯ ได้ก้าหนตวิธีการซําระค่าปรับไว้ ทั้งการไปชําระยังสถานีตํารวจหรือที่ทําการของ
เจ้าพนักงานจราจร หรือสถานที่ที่ระบุไว้ในไบสั่งหรือสถานที่ที่ผู้บัญชาการตํารวจแห่งชาติกําหนด
แต่ความในมาตรา ๑๕๑/๑ (๒) (v) กลับกําหนดให้ต้องใช้หลักฐานการชําระค่าปรับที่ได้รับจวก
เจ้าพนักงวนจราจรมาแสดงเท่านั้น ดังนั้น การนําหลักฐานการชําระค่าปรับผ่านช่องทางของเอกซน
ซึ่งได้รับมอบหมายจากสํานักงานต้ารวจแห่งซาติจึงไม่สามารถนํา
             มาใช้แสดงต่อนายทะเบียนเพื่อให้
ออกเครื่องหมายแสดงการเสียภาษีประจําปีสําหรับรถได้ และด้วยความน่าเชื่อถือของหลักฐาน
การรับชําระค่าปรับผ่านธนาคาร หน่วยบริการรับชําระเงิน หรือตู้บุญเติม นายทะเบียนย่อม
ไม่สามารถตรวจสอบความถูกต้องได้ อีกทั้งการขําระค่าปรับผ่านช่องทางตังถล่าวยังไม่สามารถ
เชื่อมโยงมายังฐานข้อมูลในระ ะบบได้ทันที จึงอาจส่งผลกระทบต่อประชาชนซึ่งประสงค์จะชําระภาษี
ประจําปีสํวหรับรถ
สํานักงานตํารวจแห่งซาติเห็นว่า แม้ความในมาตรา ๑๕๓๑/๑ (๒) (ข) จะใช้
ถ้อยคําว่า “เจข้าพนักงานจราจร” แต่เมื่อปัจจุ
             บันมีการแก้ไขเพิ่มเติมกฎหมายให้สามารถชําระค่าปรับ
ผ่านช่องทางอื่นได้ จึงควรแปลความกฎหมายในลักษณะยืดหยุ่นให้สามารถมีผลในทางปฏิบัติ
) ปัจจุบันกรมการขนส่งทางบกจัดให้มีวิธีการในการชําระภาษีประจําปี
หลากหลายวิธี หากในประเด็นที่หนึ่ง สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาเห็นว่านายทะเบียนไม่จําต้อง
ตรวจสอบการรับทราบข้อกล่าวหา การรับสารภาพพร้อมยินยอมชําระค่าปรับของผู้ขับขี่หรือ
เจ้าของรถ ดังนั้น กรมการขนส่งทางบกจะมอบหมายให้หน่วยงานที่เป็นตัวกลางในการรับชําระ
ภาษีประจําปีสําหรับรถเป็นผู้ดําเนินการเรียกเก็บค่าปรับพร
             ้อมรับชําระภาษีประจําปีสําหรับรถจาก
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ประชาชนเพื่อนําส่งให้กรมการขนส่งทางบก เสมือนเป็นกรณีที่กรมการขนส่งทางบกรับชําระค่าปรับ
พร้อมรับซําระภาษีประจําปีสําหรับรถเองตามมาตรา ๑๕๑/๑ (๒) (a) ได้หรือไม่

คณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะที่ ๒) ได้พิจารณาข้อหารือของกรมการขนส่งทางบก
โดยรับฟังคําซี้แจงของผู้แทนกระทรวงคมนาคม (สํานักงานปลัตกระทรวง และกรมการขนส่งทางบก)
และผู้แทนสํานักงานตํารวจแห่งชาติ แล้ว มีความเห็นดังนี

ประเด็นที่หนึ่ง เห็นว่า เมื่อมาตรา ๑๕๑/๑5 แห่งพระราชบัญญัติจร
             าจรหทางบก

WA. ๒๕๒๒ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยคําสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งซาติ ที่ ๑๕/๒๕๒๐๐ เรื่อง

* มาตรา ๑๕๑/๑ ในกรณีที่ผู้ขับขี่หรือเจ้าของรถซึ่งได้รับใบสั่งไม่ปฏิบัติตามมาตรา aco
ให้เจ้าพนักงานจราจรและนายทะเบียนตามกฎหมายว่าด้วยรถยนต์หรือคฎหมายว่าด้วยการขนส่งทางบกมีหน้าที่
และอํานาจ ตังต่อไปนี้

(๑) ให้เจ้าพนักงานจราจรตําแหน่งตั้งแต่สารวัตรขึ้นไปมีหนังสือแจ้งการไม่ปฏิบัติตามใบสั่ง
และจํานวนค่าปรับที่ค้างซําระให้ผู้ขับขี่หรือเจ้าของรถทราบภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่ครบกําหนดชําระค่าปรับ
ตามที่ร
             ะบุในใบสั่ง wast  ห้ผู้ขับขี่หรือเจ้าของรถทําการซําระ  ค่าปรับที่ค้างชําระด้วยวิธีการอย่างใดอย่างหนึ่ง
ตามมาตรา ๑๕๑ ภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่ได้รับแจ้ง
การแจ้งตวมวรรคหนึ่ง ให้ทําเป็นหนังสือส่งทางไปรษณีย์ลงทะ ะเบียนตอบรับให้ผู้ขับขี่หรือ
เจ้าของรถ แล้วแต่กรณี ณ ภูมิลําเนาของผู้นั้น ทั้งนี้ นี้ ตามแบบที่ผู้บัญชาการตํารวจแห่งชาติกําหนดและให้ถือว่า
ผู้ขับขี่หรือเจ้าของรถได้รับแจ้งเมื่อพันกําหนดสิบท้าวันนับนต่วันที่ส่ง
(๒) ในกรณีที่ผู้ขับขี่หรือเจ้าของรถค้นไดไม่ชําระค่าปรับตาม (๑) ให้ดําเนินการ ดังต
             ่อไปนี้
(ก) ให้เจ้าพนักงานจราจรแจ้งจํานวนค่าปรับที่ค้างซําระพร้อมหลักฐานตาม (๑) ไปยัง
นายทะเบียน และให้นายทะเบียนตรวจสอบข้อมูลและแจ้งให้ผู้มาติดต่อขอขําระภา ซีประจําปีสําหรับรถคันนั้นทราบ
เพื่อไปขําระค่าปรับที่ค้างชําระภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ใต้รับแจ้ง ถ้าผู้มาติดต่อขอชําระภาษีประจําปีเป็นเพียง
ตัวแทนเจ้าของรถ ให้ผู้มาติตต่อแจ้งให้เจ้าของรถพราบเพื่อไปขําระค่าปรับภายโบระยะเวลาดังกล่าว ในการนี้
ให้นายทะเบียนรับขําระภาษีประจําปีสําหรับรถคันนั้นไว้โดยออกหลักฐานชั่วคราวแทนการออกเครื่องหมายแสดง
การ
             เสียภาษีประจําปีให้เจ้าของรถหรือตัวแทนเจ้าของรถแทน
หลักฐานชั่วคราวตามวรรคหนึ่งให้ใช้แทนเครื่องหมายแสดงการเสียภาษีประจําปี
โดยให้มีอายุสามสิบวันนับแต่วันที่นายทะเบียนได้ออกให้
(a) ในกรณีที่เจ้าของรถได้ขําระค่าปรับที่ค้างขําระครบถ้วนภายในระยะเวลาตามที่กําหนด
ใน (ภ) ให้เจ้าของรถหรือตัวแทนเจ้าของรถนําหลักฐานแสดงการชําระค่าปรับที่ได้รับจากเจ้าพนักงานจราจรมาแสตง
ต่อนายทะเบียนเพื่อให้ออกเครื่องหมายแสดงการเสียภาษีประจําปีสําหรับรถคันนั้น
(ค] ในกรณีที่เจ้าของรถหรือตัวแหนเจ้าของรถที่ได้รับหนังสือแจ้งตาม (
             ก) ประสงค์จะขําระ
ค่าปรับในวันที่มาติดต่อขอชําระภาษีประจําปี ให้นายทะเบียนมีอํานาจรับชําระค่าปรับตามจํานวนที่ค้างชําระแทนได้
โดยให้นายทะเบียนรับยําระภาษีประจําปีสําหรับรถค้นนั้นและออกเครื่องหมายแสดงการเสียภาษีประจําปีไห้เจ้าของ
รถหรือตัวแทนเจ้าของรถ
(0)ในกรณีที่เจ้าของรถไม่ขําระค่าปรับที่ค้างชําระหรือชําระไม่ครบถ้วนภายไนระยะเวลาที่
กําหนดไน (ก) ให้เจ้าพนักงานจราจรแจ้งนายทะเบียนให้งดการออกเครื่องหมายแสดงการเสียภาษีประจําปีสําหรับ
รถคันนั้น และแจ้งให้พนักงานสอบสวนดําเนินการตามหน้าที่และอําบาจต่อไป
             
ในกรณีที่ผู้ยับขี่หรือเจ้าของรถผู้ใดเห็นว่า ตนมีได้ฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามบทบัญญัติแห่ง
พระราชบัญญัตินี้หรือกฎหมายอื่นอันเกี่ยวกับรถนั้น ให้ทําหนังสือโต้แย้งข้อกล่าวหานั้นภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่
ได้รับแจ้งจากนายทะเบียนตาม (ก) ส่งไปยังสถานที่ที่ระบุไว้ในใบสั่งหรือสถานที่ทีผู้บัญชาการตํารวจแห่งชาติกําหนด
โดยประกาศไนราชกิจจานุเบกษา ทั้งนี้ การทําหนังสือโต้แย้งให้ใช้วิธีส่งทางไปรษณีย์ตอบรับหรือสํานักงานตํารวจ
แห่งชาติจะกําหนตวิธีการอื่นใดด้วยก็ได้

(มีต่อหน้าถัดไป)
             [END PAGE 3]
             มาตรการเพิ่มประสิทธิภาพการบังคับใช้กฎหมายว่าด้วยการจราจรทางบก ลงวันที่ ๒๑ มีนาคม
พุทธศักราช ๒๕๒๐ ได้กําหนตวิธีการชําระค่าปรับไว้เป็นกรณีเฉพาะ โดยเมื่อผู้ขับขี่หรือเจ้าของรถ
ค้างซําระค่าปรับ เจ้าพนักงานจราจรจะแจ้งจํานวนค่าปรับที่ค้างซําระพร้อมด้วยหลักฐานไปยัง
นายทะเบียนตามกฎหมายว่าด้วยรถยนต์หรือกฎหมายว่าด้วยการขนส่งทางบก เพื่อให้นายทะเบียน
แจ้งต่อผู้มาติดต่อขอขําระภาษีประจําปีสําหรับรถนั้นทราบ และไปดําเนินการชําระค่าปรับที่ค้างชําระ
ให้ครบถ้วนถูกต้อง ทั้งนี้ หากเจ้าของรถหรือตัวแทนเจ้าของรถมีความป
             ระสงค์จะซําระค่าปรับในวันที่
มาติดต่อขอชําระภาษีประจําปี ให้นายทะเบียนมีอํานาจรับซ้าระค่าปรับตามจํานวนที่ค้างชําระแทนได้
โดยเมื่อขําระค่าปรับแล้ว ให้คดีเป็นอันเลิกกัน อย่างไรก็ดี ในกรณีที่ผู้ขับซี่หรือเจ้าของรถเห็นว่า
ตนมิได้เป็นผู้กระทําความผิดและประสงค์จะโต้แย้งข้อกล่าวหา ต้องทําหนังสือโต้แย้งภายในสิบห้าวัน
นับแต่วันที่ได้รับแจ้งจากนายทะเบียน และส่งไปยังสถานที่ที่กฎหมายกําหนดไว้ ดังนั้น
เมื่อผู้ขับขี่หรือเจ้าของรถซึ่งได้รับหนังสือแจ้งและประสงค์จะซําระค่าปรับตามจํานวนที่ค้างชําระต่อ
นายทะเบียนใ
             นวันที่มาติดต่อขอชําระภาษีประจําปีโดยมิได้โต้แอ้งข้อกล่าวหา จึงเป็นการดําเนินการ
ตามขั้นตอนที่กฎหมายกําหนดไว้ นายทะเบียนย่อมมีอํานาจรับชําระค่าปรับในจํานวนที่ค้างชําระ
ตังกล่าวได้ ส่วนวิธีการรับชําระค่าปรับให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่สํานักงานตํารวจแห่งซาติและ
กรมการซนส่งทางบกร่วมกันกําหนด ตามวรรคห้าของมาตรา ๓๕๑/๑ ซึ่งอาจถําหนดให้ไม่ต้องจัดทํา
บันทึกการเปรียบเทียบก็ได้ เพราะการชําระค่าปรับดังกล่าวเป็นวิธีการบังคับตามที่กฎหมายกําหนต
เป็นกรณีเฉพาะ

ประเด็นที่สอง เห็นว่า แม้บทบัญญัติมาตรา ๑๕๑/๑ (๒) (ข)
              แห่งพระราชบัญญัติ
จราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยคําสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งซาติ
ที่ ๓๕/๒๕๒๐๐ฯ จะใช้ถ้อยคําว่า “...., ให้เจ้าของรถหรือตัวแทนเจ้าของรถนําหลักฐานแสดงการขําระ
ค่าปรับที่ได้รับจากพนักงานเจ้าหน้าที่มาแสตงต่อนายทะเบียน ....” ซึ่งต่อมามีการแก้ไขเพิ่มเติมคําว่า

(ต่อจากเซิงอรรถที่ ๑)

เมื่อเจ้าพนักงานจราจรหรือหัวหน้าเจ้าพนักงานจราจรได้รับหนังสือโต้แย้งตามวรรคสอง
หากเจ้าพนักงานจราจรหรือหัวหน้าเจ้าพนักงานจราจรยังคงยืนยันและเห็นสมควร รตําเนินคตีต่อผู้ขับขี่หรื เรือเจ้าของร
             ถ
ผู้นั้นให้ส่งเรื่องไปยังพนักงานสอบสวนเพื่อดําเนินการฟ้องต่อศาลต่อไป นลัวแจ้งผลให้ผู้ขับขี่หรือเจ้าของรถทราบ

เมื่อได้มีการซําระค่าปรับศรบถ้วนถูกต้องแล้ว ให้คดีเป็นอันเลิกกัน และในกรณีที่มีการเรียกเก็บ
ใบอนุญาตขับยี่ไว้ ห้ผู้ขับขี่นําหลักฐานการชําระค่าปรับไปขอรับใบอนุญาตขับขี่คืนจากเจ้าพนักงานจราจรผู้เรียกเก็บ
ทั้งนี่ ว ในระหว่างที่ยังไม่ได้รับโบอนุญาตซับขี่คืน ให้ถือว่าหลักฐานแสดงการชําระค่าปรับเป็นใบแทนใบอนุญาตขับขี่
มีกําหนดสิบวันนับแต่วันที่ชําระค่าปรับ

การรับขําระและการนําส่งเงินค่าปรับ ใ
             ห้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่สํานักงานตํารวจแห่งชาติและ
ครมการขนส่งทางบกกําหนด

เงินที่ได้รับตามวรรคหนึ่ง (๒) (ก) ให้อธิบดีกรมการขนส่งทางบกหรือผู้ทีได้รับมอบหมายหักไว้
เป็นค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บหรือค่าใช้จ่ายในการดําเน็นงานในอัตราร้อยละห้าของจํานวนเงินที่ได้รับโตยให้นําไปใช้
จ่ายได้เช่นเดียวกับเงินงบประมาณตามระเบียบที่อธิบดีกรมการขนส่งทางบกกําหนด ส่วนเงินที่เหลือไห้นําส่ง
สํานักงานตํารวจแห่งซาติ

การดําเนินการได ๆ ของเจ้าพนักงานจราจรและนายทะเบียบตามมาตรานี้ สามารถใช้วิธีการ
ทางอิเล็กทรอนิกส์ หรือวิธีก
             ารยื่นใดตามที่สํานักงานตํารวจแห่งชาติและกรมการขนส่งทวงบกกําหนด
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             ๕

“พนักงานเจ้าหน้าที่*” เป็น “เจ้าพนักงานจราจร"” โดยมาตรา ๑๕“ แห่งพระราชบัญญัติจราจร
ทางบก (ฉบับที่ ๑๒) พ.ศ. ๒๕๒๒ แต่ในการตีความบทบัญญัติตังกล่าวจะต้องคํานึงถึงเจตนารมณ์
ไนการตรากฎหมายนั้นด้วย ซึ่งเมื่อพิจารณาถึงวัตถุประสงค์ของมาตรา ๑๕๑/๑ ที่เป็นการกําหนด
มาตรการเพื่อบังคับให้มีการขําระค่าปรับที่ค้างขําระ โดยใน (๒) (ข) ถําหนตให้เมื่อเจ้าของรถได้ซําระ
ค่าปรับที่ค้างชําระ ะโตยถูกต้องครบถ้วนแล้ว สามารถนําหลักฐานการซําระค่าปรับ มาแสดงต่อ
นายทะ เบียนเพื่อให้ออกเครื่องหมายแสดงการเสียภาษีประจําปีได้ แ
             ละมาตรา aga* (a)
แห่งพระราชบัญญัติจราจรทางบก WA. ๒๕1๒๒ ซิ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติจราจรทางบก
(ฉบับที่ ๑๒) พ.ศ. ๒๕๒๒ ได้กําหนดวิธีการชําระค่าปรับให้สามารถกระทําได้ทั้งโดยทางไปรษณีย์
หรือโดยวิธีการธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ บัตรเครดิต หรือวิธีการอื่น โดยผ่านธนาคารหรือ
หน่วยบริการรับขําระเงิน ซึ่งการขําระค่าปรับด้วยวิธีการดังกล่าว ถฎหมายยอมรับให้มีผลเซ่นเดียวกับ
การชําระค่าปรับต่อพนักงานสอบสวนที่สถานีตําราจตามมาตรา ๑๕๑ (๒) ด้วยเหตุนี้ ผู้ขับขี่หรือ
เจ้าของรถซึ่งได้ชําระค่าปรับที่ค้างขําระผ่านช
             ่องทางตามมาตรา ๑๕๑ (๑) จึงสามารถนําหลักฐาน
ภารชําระค่าปรับนั้นมาแสดงต่อนายทะเบียนเพื่อให้ออกเครื่องหมายแสดงการเสียภาษีประจําปี
สําหรับรถได้

al          1      al                         1         0
ประเด็นที่สาม เห็นว่า โดยที่มาตรา ๓๕๓/๓ (๒) (ค]” แห่งพระราชบัญญัติจราจร
ฮ่  แบ  ก    0       ซ่.          1   ad

ทางบก WA, ๒๕๒๒ ซึ่งแก้ไขเหิ่มเติมโดยคําสังหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งซาติ ที ๑๕/๒๕๕๐๐ฯ

ว      1        aed             w                        2    ae    wie oa     2
กําหนดว่าในกรณีทีเจ
             ้าของรถหรือตัวแทนเจ้าของรถประสงค์จะซําระค่าปรับในวันทีมาติดต่อขอชําระ

a    oy  a      a  ao,    wo    ‘  ay.     2,    aly  9,       we    5
ภาษีประจําปี ให้นายทะเบียนมีอํานาจรับขําระค่าปรับตามจํานวนทีค้างขําระแทนได้ โดยเมื่อซําระ

= บทนิยามคําว่า “พนักงานเจ้าหน้าที่” ตามพระราชบัญญัติจราจรทางบกฯ ก่อนการแก้ไข
เพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติจราจรทางบก (ฉบับที่ ๑๒) wa. ๒๕๒๒ กําหนดให้หมายความว่า ตํารวจซึ่งปฏิบัติ
หน้าที่ควบคุมการจราจร

* บทนิยามคําว่า “เจ้าพนักงานจราจร” ตามพระราชบัญญัติจราจรทางบกฯ ซิ่งแก
             ้ไขเพิ่มเติม
โดยพระราชบัญญัติจราจรหางบก (ฉบับที่ ๑๒) พ.ศ. ๒๕๒๒ กําหนดให้หมายความว่า หัวหน้าเจ้าพนักงานจราจร
และข้าราชการตํารวจซึ่งดํารงตําแหน่ง ดังต่อไปนี้ (ก) รองผู้กําถับการจราจร (%) สารวัตรจราจร (A) รยงสารวัตร
จราจร (ง) ผู้บังคับหมู่งานจราจร (จ) รองผู้บังคับหมู่งานจราจร และ (a) ข้าราชการตํารวจตําแหน่งอื่นซึ่งหัวหน้า
เจ้าหนักงานจราจรแต่งตั้งให้ปฏิบัติน้าที่ควบคุมการจราจร

« มาตรา ๑๕ บรรดาบทบัญญัติแห่งกฎหมาย กฎกระทรวง ข้อบังคับ ข้อกําหนด ระเบียบ
ประกาศ ng หรือคําสั่งใตที่อ้างถึง “เจ้าพนักงานจรา
             จร” wie “พนักงานเจ้าหน้วที่” ให้ถือว่าอ้างถึง
“เจ้าพนักงานจราจร” หรือ “หัวหน้าเจ้าพนักงาบจราจร” ตามพระราชบัญญัติจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒
ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัตินี แล้วแต่กรณี
* มาตรา ๑๕๓ เมื่อผู้ขับขี่ เจ้าของรถ หรือผู้ครอบครองรถได้รับใบสั่งตามมาตรา ๓๕๐ แล้ว

ให้ชําระค่าปรับภายไนเวลาที่กําหนดไว้ในใบสั่ง ด้วยวิธีการอย่างหนึ่งอย่างใด ดังต่อไปนี้

(๑) ชําระค่าปรับโดยการส่งธนาณัติหรือการส่งตั๋วแลกเงินของธนาคารโดยทางไปรษณีย์
ลงทะเบียนสั่งจ่ายให้แก่ผู้บัญชาการตํารวจแห่งขาติ พร้อมด้วยสําเนาใบสั่
             งไปอังสถานที่ที่ระบุไว้ในใบสั่ง
หรือโดยวิธีการธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ th บัตรเกรดิต หรือวิธีการอื่น โดยผ่านธนาคารหรือหน่วยบริการวับชําระเงิน
ตามจํานวนที่ระบุไว้ในใบสั่ง fed ตามระเบียบที่ผู้บัญชาการตํารวจแห่งชาติกําหนด

(๒) ซําระค่าปรับที่สถานีตํารวจ โดยซําระตามจํานวนที่กําหนดไว้ในใบสั่งหรือตามจํานวนที่
พนักงานสอบสวนเปรียบเทียบ และในกรณีนี้ ให้พนักงานสอบสวนทุกท้องที่มีเขตอํานาจในการเปรียบเทียบปรับ
ได้ทั่วราชอาณาจักร

เมื่อผู้ไต้รับใบสั่งได้ชําระค่าปรับครบถ้วนถูกต้องแล้ว ให้คดีเป็นฮันเลิกกัน

» โ
             ปรดดูเชิงอรรถที่ ๑, tatu
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ค่าปรับครบถ้วนถูกต้องแล้ว ให้คดีเป็นอันเลิกกัน จึงเป็นเรื่องที่กฎหมายว่าด้วยการจราจรทางบก

กําหนดให้อํานาจแก่นายทะเบียนตามกฎหมายว่าด้วยรถยนต์หรือกฎหมายว่าด้วยการขนส่งทางบก

ในการรับซําระค่าปรับและมีผลให้คดีเป็นอันเลิกกัน ส่วนการรับชําระค่าปรับจะคําเนินการอย่างไร

a oe:  a vad    1         ui    9,           a     ai      3,
เป็นเพียงวิธีปฏิบัติซึ่งแยกต่างหากจากหน้าที่และอํานาจของนายทะเบียนตามที่กฎหมายกําหนดไว้
=ซ  เด  ป Fo  Py     v   ซ่  wv   ry   1  
             =       ’
โดยวิธีการรับซําระค่าปรับให้เป็นไปตวมหลักเกณฑ์ที่สํานักงานตํารวจแห่งซาตีและกรมการขนส่ง
1  vio        PA           "ร20      aie   ง
ทางบกร่วมกันกําหนด ตามวรรคห้าของมาตรา ๑๕๑/๑” ดังนัน เมื่อวินิจฉัยในประเด็นที่หนึงแล้วว่า
=  eto   Poy   ‘  เร   9   al   9      tee   wooo w

นายทะเบียนมีอํานาจรับชําระค่าปรับในจํานวนทีค้างซําระได้โดยไม่ต้องมีการจัดทําบันทึก
<t  a  a oat  เก  tye gt    wu   eat   5   oe ye

การเปรียบเทียบ อีกทั้งวิธีการรับชําระค่าปรับเป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่หน่วยงานกําหนดร่วม
             กันได้

=  Le    a               เด   1  เด  ง                [

จึงไม่จําเป็นที่นายทะเบียนต้องเป็นผู้รับซําระค่าปรับดังกล่าวโดยตรง กรมการขนส่งทางบก

1   a  ๑      woe      °   v  ซ่ 5 =
อาจมอบหมายให้หน่วยงานทีเป็นตัวกลางในการรับชําระภาษีประจําปีสําหรับรถเพื่อดําเนินการ
รับซําระค่าปรับพร้อมภาษีประจําปีสําหรับรถจากเจ้าของรถหรือตัวแทนเจ้าของรถ แล้วนําส่งให้
a    a       -                ซ่    a     oa    ¥     ,     v
นายทะเบียนเพื่อออกเครื่องหมายแสดงการเสียภาษีประจําปีสําหรับรถต่อไปได้

(นายปกรณ์
              นิลประพันธ์)

เลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา

สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
เมษายน ๒๕๒๓

ฯ โปรดดูเชิงอรรถที่ ๓, ข้างต้น

= 0
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